

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора географических наук, профессора Шарыгина Михаила Дмитриевича на диссертацию Кротова Ивана Ивановича на тему «Развитие малого предпринимательства на основе государственных и муниципальных заказов (на примере регионов Российской Федерации)», представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Малое предпринимательство выполняет многочисленные функции, имеет общие черты для национальной экономики и, в то же время, индивидуальные особенности в регионах страны. Разнообразие этих функций зависит от факторов территориальной организации малого бизнеса на национальном, региональном и локальном уровнях, каждый из которых включает в себя такой важный компонент как рынок государственных и муниципальных заказов. Интеграция в систему закупок для государственных и муниципальных нужд провозглашена в качестве основной меры поддержки малого предпринимательства на всех перечисленных пространственных уровнях.

В диссертационной работе И.И. Кротова проводится экономико-географический анализ территориальных особенностей функционирования малого предпринимательства на основе государственных и муниципальных заказов для более полной реализации его потенциала в современных санкционных условиях, что и определяет актуальность исследования.

Работу по теме диссертации аспирант начал в 2007 году. За это время соискателем собран и обработан значительный объем материала. Информационной базой исследования послужили данные сводной и первичной статистической отчетности не только Федеральной службы государственной статистики (Росстат и Пермьстат), но и Федеральной антимонопольной службы, Министерства экономического развития РФ, Торгово-промышленной палаты РФ, Национального института современных исследований проблем предпринимательства, общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России» из баз данных и официальных публикаций. Кроме того, в работе использовались данные с официального сайта Российской Федерации в сети Интернет для

размещения информации о заказах на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг, информация из публикаций в новостных журналах и газетах.

Тема диссертации И.И. Кротова является частью научной проблемы, над которой работает коллектив кафедры социально-экономической географии Пермского государственного национального исследовательского университета.

В процессе сбора и обработки материала соискатель сотрудничал с представителями Управления Федеральной антимонопольной службы по Пермскому краю, Пермского регионального отделения общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России», Министерства по регулированию контрактной системы в сфере закупок Пермского края. Это позволило повысить конструктивность работы, логичность ее изложения.

Целью диссертационного исследования является экономико-географический анализ территориальных особенностей функционирования малого предпринимательства на основе государственных и муниципальных заказов для более полной реализации его потенциала и повышения роли в социально-экономическом развитии российских регионов.

Для достижения цели в работе были успешно решены следующие задачи:

- 1) уточнен понятийно-терминологический аппарат;
- 2) раскрыта методика изучения малого предпринимательства;
- 3) выявлены основные факторы формирования малого предпринимательства в регионах разного уровня;
- 4) проанализированы территориальные особенности развития малого предпринимательства в регионах Российской Федерации и муниципальных образованиях Пермского края;
- 5) определены сущность и организация государственных и муниципальных заказов как механизма развития малого предпринимательства;
- 6) обоснована роль малого бизнеса в структуре социально-экономического развития российских регионов.

Цель и задачи диссертационной работы обусловили использование общенаучных и географических методов исследования. Наиболее

интересные выводы получены благодаря использованию методов интегрально-балльной, количественной, качественной и экспертной оценок.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в уточнении понятия «малое предпринимательство» и разработке методики его изучения на основе государственных и муниципальных заказов. В работе раскрыто влияние факторов развития малого предпринимательства на разных иерархических уровнях. На основе экономико-географического анализа установлены особенности и закономерности функционирования малого предпринимательства в территориальных полимасштабных системах «центр – периферия». Впервые рассмотрен механизм влияния государственных и муниципальных заказов на функционирование и размещение малых предприятий на региональном и муниципальном уровнях. Заслуживает особого внимания разработка модели размещения заказов на федеральном, региональном и местном уровнях. Обоснованы направления перспективного развития малого предпринимательства в регионах России.

Результаты исследования могут быть использованы региональными и муниципальными органами власти при разработке концепций, планов и программ развития малого предпринимательства. Материалы диссертации внедрены в учебный процесс в Пермском государственном национальном исследовательском университете.

Теоретические и практические результаты диссертационного исследования, автореферат и список публикаций позволяют сделать вывод о высокой квалификации соискателя.

Истоки диссертационного исследования берут начало с курсовых и выпускной работ. В процессе работы над диссертацией И.И. Кротов проявил себя как квалифицированный географ, обладающий системным мышлением, широким мировоззрением и высокой географической культурой. Для него характерны целеустремленность, творческий поиск, инициативность, высокая трудоспособность. Его отличает хорошая профессиональная подготовка, жажда знаний и непрерывное желание получения новых научных результатов.

Диссертационное исследование Кротова Ивана Ивановича «Развитие малого предпринимательства на основе государственных и муниципальных заказов (на примере регионов Российской Федерации)» представляет собой завершённое научное исследование и по своим критериям соответствует

требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Кротов Иван Иванович заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24. – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Научный руководитель:

доктор географических наук,
профессор, заведующий кафедрой
социально-экономической географии

Пермского государственного
национального исследовательского университета

М.Д. Шарыгин

15 октября 2015 года



М.Д. Шарыгин